

# LA PROVINCIA.

DIARIO LIBERAL.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. . . . . 1'50 pts. al mes.  
 En los demás puntos de España. 5'75 " trimest.º  
 Extranjero y Ultramar . . . . . 40 " "

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningun original. — Números sueltos, 2 reales.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico, Pasaje de Amérigo, tercero, izquierda, y en las principales librerías.

## CARTILLA POPULAR

DE

### SISTEMA MÉTRICO-DECIMAL.

Libro escrito para la enseñanza de esta asignatura en las escuelas de la provincia de Alicante, seguido de tablas de reduccion de las antiguas medidas de Alicante á las métricas y vice-versa.

Se halla de venta en los puntos siguientes:

Papelería de los Sres. Carratalá y Gadea, calle Mayor.

D. José Gossart, calle Mayor.

## A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.

- |             |                   |
|-------------|-------------------|
| Azuclas.    | Compases.         |
| Hachas.     | Terrajas.         |
| Garlopas.   | Triunfadores.     |
| Cepillos.   | Ficheros.         |
| Junteras.   | Saca bocados.     |
| Guillames.  | Triángulos.       |
| Tenazas.    | Barrenas.         |
| Alicates.   | Berbiques.        |
| Cortafrios. | Formones.         |
| Visagras.   | Gubias.           |
| Limas.      | Roblones.         |
| Escofnas.   | Escuadras.        |
| Siebras.    | Destornilladores. |
| Serruchos.  | Cuchillas.        |
| Verdugos.   |                   |

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

## CAMAS INGLESAS

maquedadas de hierro y de metal fino.

- De un cuerpo.
- De canónigo ó camera.
- De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor.

### EL CONGRESO INTERNACIONAL

OFTALMOLÓGICO.

Un acontecimiento interesante en alto grado para todo aquel que ama á la ciencia y á la humanidad y mucho más para el que profesa la medicina, para el que consagra sus desvelos al alivio de los males físicos que afligen á sus semejantes, un acontecimiento notable ha tenido lugar en Milan en los dias 1 al 4 de Setiembre actual. Ha sido un congreso de oculistas.

De todos países, hasta de los mas apartados, han acudido llenos de entusiasmo á darse un cariñoso abrazo los que procedentes de distintas razas, hablando diferentes idiomas y teniendo diversas costumbres, son sin embargo en el fondo hermanos apasionados unidos por la unidad de tendencias, de aspiraciones, de trabajos y de glorias.

¡Qué espectáculo tan admirable y conmovedor habrá presentado el salon del congreso hallándose presentes y en la mayor armonía más de cien oculistas conocidos en su mayor parte por sus relevantes méritos!

Y no solo han oido la voz de la ciencia los que residiendo en poblaciones inmediatas ó á poca distancia de Milan podían hacer el viage con menos dispendios é inconvenientes, como por ejemplo los

de Parma, Brescia, Génova, Berna, Ginebra, Bergamo, Trento, Trieste, Bótzon, Venecia, Turin, Verona, Chiari, Lecce y otras poblaciones que se encuentran en un radio de 50 leguas de la antigua capital de Lombardia, sino que aquella voz de llamamiento ha llegado hasta las mas apartadas regiones de allende los mares.

Para que pueda formarse una idea aproximada del entusiasmo que anima á ciertas personas y del movimiento científico de la época en que vivimos, mencionaré por orden alfabético las poblaciones de donde proceden y el número de individuos que ha prestado su contingente á aquella escogida y brillante reunion.

1. — Atenas 1. — Barcelona 1. — Bergamo 1. — Brescia 1. — Boston 2. — Breslavia 1. — Brest 1. — Bruselas 1. — Burdeos 1. — Bochun (Westfalia) 1. — Berna 1. — Basilea 1. — Bucharest 1. — Constantinopla 1. — Clermont 1. — Canadá 1. — Caserta 1. — Carlsruhe (Alemania) 1. — Córdoba (España) 1. — Chiari 1. — Estrasburgo (Alemania) 1. — Egipto 1. — Firenze 1. — Gijon 1. — Génova 5. — Grant (Bélgica) 1. — Inspruc (Austria) 1. — Indianópolis 1. — Kristiania (Noruega) 1. — Koenisberg (Alemania) 1. — Lecce 2. — Lion 2. — Madrid 3. — Milan 15. — Mantova 2. — Marsella 2. — Malta 1. — Modena 2. — Milan Pavia 1. — Molfetta 1. — Messina 1. — Nápoles 4. — New-York 2. — Paris 8. — Palermo 3. — Piacenza 1. — Pavia 1. — Padova 1. — Roma 5. — Riga 1. — Rostok (Alemania) 1. — Torino 2. — Trento (Tirol) 1. — Trieste (Austria) 2. — Tournai (Bélgica) 1. — Venecia 2. — Varsovia (Rusia) 1. — Verona 1. — Westfalia Hagen 1. — Worcester 1.

Como se vé España ha sido bien representada habiendo acudido al llamamiento los Sres. Cervera y Ferradas de Madrid. — Carreras de Barcelona. — Castillo de Córdoba y dos médicos militares los Sres. Pulido y Belmont, es decir seis médicos españoles.

Entre los extranjeros mencionaremos como los más notables y conocidos entre nosotros, al menos por sus publicaciones é inventos, á los doctores Javal, Boucheron, Galezowski, Landolt, Liebreich, Meyer (de Paris), á Jacobson (de Koenisberg), á Quaglino (de Milan), á Stilling (de Estrasburgo) y Zehendor (de Rostock), sintiendo no poder dar una larga lista de todos ellos por no molestar á nuestros lectores con multitud de nombres.

Este congreso se reunió por primera vez hace 23 años en Bruselas.

La última fué hace 4 años y recuerdo que la penúltima tuvo lugar en Londres en 1871 y allí se encontraron los Sres. Cervera, Carreras Delgado, Chiralt y Osio, en representacion de España.

La próxima reunion parece se verificará en Madrid, segun se ha acordado por unanimidad en la última sesion del congreso de Milan, quedando organizado el comité en esta forma:

- Presidente, D. Rafael Cervera.  
 Vice-presidente, D. Luis Carreras y Arago.  
 Secretario: D. José Fernandez y D. Rodolfo del Castillo.

El objeto de estas asambleas es fácil de adivinar, es demasiado sabido, puesto que en el siglo presente es cuando se ha despertado la idea de los congresos internacionales y de todas las reuniones en que de diferentes puntos más ó menos distantes acuden solicitos los hombres amantes del progreso, aportando cada cual su trabajo para contemplar un inmenso capital de riqueza material ó intelectual, y sacando comparaciones ó tomando noticias de cosas desconocidas en determinados países, ensanchar el círculo de conocimientos para sacar útiles aplicaciones á las infinitas necesidades de la vida.

Conocidas las inmensas ventajas de las Exposiciones nacionales ó internacionales y de los congre-

sos, que no son más que exposiciones científicas en las que se presenta á la contemplacion un objeto material como un instrumento, por ejemplo, nuevamente inventado, ó bien se expone á la consideracion pública una idea ó conocimiento de grandísima utilidad, los hombres entusiastas por el estudio, que no faltan en todas partes, han procurado y procuran provocar ocasiones en que tengan lugar estas reuniones en las que al par que se difunden y mezclan las ideas, se estrechan más y más los vinculos que unen á los hombres de distintos países, pero solidarios de la misma causa, obreros de la misma fábrica, soldados del mismo ejército, partícipes de las mismas glorias y desdichas y por lo tanto amantes como hermanos bien nacidos.

¿Y cual es la idea que les preocupa?

La de descubrir los secretos de la naturaleza, la de conocer hasta cuanto se pueda los fenómenos físicos, bajo cuya influencia se halla la vida del hombre, la de comprender la naturaleza y marcha de los padecimientos que afligen á la humanidad, la de aprender, en fin, los recursos ó medios con que podemos contar para defendernos de los innumerables males que nos acosan.

¿Puede haber aspiracion más noble, más sublime, más humanitaria, más digna de elogio?

Por eso yo miro con profunda satisfaccion esos congresos internacionales, donde por lo menos hay intencion de hacer bien, de prosperar; y por eso hoy al dar á nuestros lectores noticia de tan importante acontecimiento para la ciencia y para la humanidad, quisiera inculcar en el público la idea de que si hemos de gozar del bienestar moral y material, aspiraciones legítimas y naturales de todos los pueblos, debemos conquistar nuestra dicha con la virtud y con el trabajo.

## LA PROVINCIA.

Viernes 1.º de Octubre de 1880.

### ¿EN QUÉ QUEDAMOS?

Vuelve á estar de moda entre los periódicos fusionistas hablar á sus lectores de humillaciones, de sacrificios y de arrepentimientos; vuelven á repetirse las protestas de que ya basta de abdicaciones, y vuelve tambien á declararse que la dignidad del partido fusionista no le permite seguir haciendo el papel que hasta ahora ha hecho. Este lenguaje, más ó menos acentuado, es el que emplean estos dias todos los órganos del partido progresista-constitucional-liberal-dinástico-fusionista.

Ya le conocemos y le conoce el país, porque es el mismo de siempre. El partido fusionista no renuncia á hacerse el interesante; es una manía que ha heredado de sus ilustres progenitores de abolengo progresista, y es probable que tambien lo deje en su dia á sus legatarios ó á sus nietos, caso de que la fusion tenga descendencia.

Nadie sabe todavía á qué se reducen las humillaciones, de que se nos habla diariamente, y ningun periódico de la comunión ha tenido la franqueza ó la ingenuidad de enumerarlas, siquiera para que la opinion formara juicio exacto acerca de la magnitud del supuesto agravio. ¿Ha sido una humillacion pa-

ra el partido fusionista declararse adicto á las actuales instituciones? No. El partido fusionista aceptó incondicionalmente la legalidad existente, porque en esa legalidad se traducía la tradición monárquica del partido.

Nadie le impuso condiciones; nadie le exigió sacrificios; nadie le suplicó que cometiese ninguna inconsecuencia; nadie que se hiciese reo de apostasía.

¿Era acaso el partido fusionista alguna inocente criatura que necesitase de la guía ó del consejo de nadie? ¿Era tan cándido que estuviese á merced de los antojos ó caprichos del primer advenedizo?

Si aceptó lo fundamental de las instituciones, sería sin duda porque así se lo aconsejara su conciencia ó su patriotismo; al menos nosotros no queremos suponer, ni suponemos nunca en nuestros adversarios mas que móviles honrosos y leales. Otros podrán suponer lo que mejor les parezca.

Pues bien; si aceptaron por convencimiento y por propia y generosa inspiración lo fundamental de las instituciones, y lo hicieron voluntaria y espontáneamente, no hicieron mas que cumplir con lo que les dictaba su conciencia. ¿Había en eso humillación?

Ellos discutieron si aceptaban la Constitución de 1876 ó si seguían proclamando como bandera la de 1869. ¿Se lo mandó nadie discutir? ¿Formuló alguien la exigencia de que hiciesen declaraciones en determinado sentido, ni influyó nadie en que adoptasen tal ó cual actitud, ó tal ó cual acuerdo? No. Ellos se aconsejaron sin duda, en su patriotismo y solo á su patriotismo obedecieron; porque realmente no podían obedecer á otro sentimiento ni nunca se hubieran amoldado á exigencias ni á imposiciones extrañas. Aun no sabemos á punto fijo, porque categóricamente aun no lo han declarado, si es la Constitución del 76 ó la del 69 la que proclaman, porque segun parece, no lo van á resolver en toda la vida.

En la duda ó fuera de ella, los constitucionales han obrado exclusivamente por cuenta propia; han procedido como una colectividad que tiene cabal conciencia de lo que hace, y todos sus acuerdos no se han inspirado mas que en su libérrima voluntad.

¿Quién les ha mandado abdicar? Si han abdicado, ó si ellos creen que han abdicado, á nadie tienen que exigir la responsabilidad de los actos propios. Esas cuentas deben solventarlas dentro de su fuero interno. ¡Buena fuera que los partidos, despues de fijarse una línea de conducta, despues de trazarse un procedimiento, despues de adoptar una resolución cualquiera, intentasen demostrar que se les había arrancado á viva fuerza! ¡Buena fuera que se tratase de echar sobre la conciencia ajena la responsabilidad de la propia!

Nosotros no sabemos si el partido constitucional ha abdicado ó ha dejado de abdicar. ¿Cómo lo hemos de saber? Si hablamos de esas abdicaciones es porque los interesados nos hablan; es porque incesantemente nos encarecen la magnitud de las concesiones que han hecho. ¿A cuáles se refieren? ¿Por qué no las precisan? ¿Qué concesiones son esas que han hecho en perjuicio suyo y en obsequio de todos los demás? Difícilmente habrá partido que lleve hasta ese punto la generosidad, pero ya que el constitucional alardea de ello, bueno es que se sepa lo que hay que agradecerle.

¿Hay que agradecerle que sea un partido gubernamental? ¿Hay que agradecerle que sea un partido de orden y parlamentario?

¿Pues qué había de ser no siendo eso dentro de la monarquía de D. Alfonso XII?

¿Qué había de ser mas que de orden y parlamentario?

No sabemos si tendrá relacion con este

punto la declaración de algunos constitucionales de que no harán actos de contrición, ni habrán de arrepentirse de lo que nunca se arrepintieron. Tampoco en eso tiene nada que ver la situación política actual. ¿Qué le importa al país que se arrepientan ó dejen de arrepentirse los que se crean en ese caso? El país no manda sobre la conciencia de nadie, y por lo tanto, cada cual hace de la suya lo que mejor le parece en las cuestiones políticas. Por eso los constitucionales no podrán nunca decir que se les ha exigido sacrificios. ¿Ni quién había de exigirselos? Solo el bien de la patria los impone, y esos jamás los puede alegar un partido como mérito ó servicio especial, porque servir bien á la patria no es mas que cumplir con un sagrado deber ineludible para todos.

¿Qué queda, pues, de toda esa palabrería con que se intenta sorprender á los crédulos ó á los incautos? ¿Dónde están esas humillaciones? ¿O es que ya es una humillación para un partido estar en la oposición mas tiempo del que quisiera? ¿Es que ya es un agravio no dar el poder inmediatamente á los primeros que lo pidan?

No queremos tratar la cuestión bajo este punto de vista, porque seguramente iríamos á parar por ese camino á lo absurdo y casi casi á lo bufo.

Nos basta consignar que eso de los agravios, de los sacrificios y de las abdicaciones, no son mas que frases que gastan á diario algunos órganos de la fusión, para no hechos ni verdades demostradas y evidentes.

Esas cosas se dicen fácilmente cuando se quiere hacer efecto.

Lo difícil es probar la verdad de lo que se afirma.

Continúa *El Constitucional* ocupándose con laudable celo de la carestía de los artículos de primera necesidad que se expenden en la plaza mercado.

Como otro de los medios que propone nuestro colega para abaratar los comestibles, es el establecimiento de tablas reguladoras de pan y de carne, vamos á referir un hecho del que tenemos perfecto conocimiento, para que llegue á oídos del Sr. Alcalde. Antelo exorbitante de los precios que alcanzaron en Barcelona los artículos de primera necesidad. Aquel Ayuntamiento se vió precisado á estudiar el asunto con detenimiento, y despues de ensayar con poco resultado varios procedimientos, propuso que en cada uno de los mercados de aquella populosa ciudad se adjudicase un puesto de preferencia para el vendedor de carne que se comprometiese á darla á mas bajo precio.

Los resultados no se hicieron esperar.

La carne que se expendía á 20 cuartos las doce onzas, bajó en 24 horas á 14 cuartos.

Algo parecido á esto ha ocurrido en Madrid en los mercados de la plazuela de la Cebada.

En cuanto á las frutas y verduras, por hoy diremos solo á *El Constitucional*, que profundice la cuestión, y si despues de profundizarla no dá en el *quid*, nosotros ofrecemos explicar ese *quid* con la claridad con que acostumbramos á decir las cosas, máxime cuando se trata del bien del vecindario y de aconsejar á las autoridades.

Desconsoladoras son las noticias que se reciben de Alcoy, referentes á la enfermedad conocida con el nombre de *oidium*, que ha ocasionado la casi completa pérdida de la cosecha del vino en aquella comarca.

Véase lo que á este propósito dice un periódico de dicha ciudad:

«El *oidium* está causando daños de consideración en grandes extensiones de viñedo de esta comarca. En muchas partes, es tal la corrupción que se ha declarado en la uva enferma, que los cosecheros se han visto en la precisión de vendimiarla y enterrarla en grandes zanjas para evitar el contagio á la poca uva buena que queda, y evitar tambien los perjuicios que aquellas emanaciones dele-

téreas puedan causar inficionando la atmósfera.

Entre pedriscos, *oidium* y todas las plagas que sobre nosotros llueven, están frescos los agricultores; bonito porvenir se les presenta.»

Anteayer á consecuencia de lluvias en Torremanzanas, Busot y otros puntos limitrofes, entraron por los azudes de esta Huerta, aguas de avenida, á saber:

Por el azud de Muchaniel á las 3 de la tarde, 8 paradas de agua.

Por el de San Juan á las 2 y media de la tarde, 120 paradas.

Por el del Campello á las 4 de la tarde, 30 paradas, de agua.

Han sido declarados cesantes varios empleados que prestaban sus servicios en la Administración económica de esta provincia.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA PROVINCIA.

Madrid 29 de Setiembre 1880.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

La mayoría de los periódicos se ocupan hoy, si bien muy ligeramente, del aniversario de la revolución de Setiembre, teniendo en cuenta que el periódico constitucional *La Mañana* fué ayer denunciado por este motivo.

Hoy es objeto de todas las conversaciones en los círculos políticos, la larga conferencia celebrada ayer entre el rey y el general Martínez Campos. Los fusionistas se encuentran muy alborozados con este motivo, atribuyendo á la referida conferencia un fin político, que los que presumen de perfectamente enterados niegan.

Sin negar que pudo tener trascendencia política, nos inclinamos á creer que en la citada conferencia no se trató de otra cosa que del bautizo de la niña que la señora del general dió á luz el lunes último, y de la cual quedó acordado que serian padrinos S. M. el rey y su augusta madre doña Isabel. La ceremonia tendrá lugar probablemente el viernes próximo, ignorándose si se verificará en la real capilla ó en la parroquia de donde es feligrés el referido general.

El Consejo de ministros se ha reunido hoy en la presidencia con objeto de acordar los asuntos que se han de discutir mañana en el que presidirá S. M. el rey. Ningun detalle hay hasta ahora de lo que en el mismo se haya acordado.

Vuelven á reproducirse los atropellos cometidos por los ingleses de Gibraltar contra súbditos españoles. Los periódicos de hoy publican cartas de aquella plaza denunciando y llamando seriamente la atención del gobierno.

Siéguese negando la existencia de las notas cambiadas entre los gobiernos de Berlín y de Madrid, á propósito de la misma cuestión.

Carece de fundamento, hasta ahora, la noticia dada por algunos periódicos, referente á una supuesta reunión que debe celebrarse entre los señores Sagasta, Castelar y Martos, antes de la apertura de las cortes. Los periódicos interesados ni afirman ni niegan, pero importantes constitucionales afirman que son invenciones de desocupados.

El Corresponsal.

#### GACETILLAS.

ESCALA CURIOSA. El doctor Mr. Muller ha hecho la observación de que muchos campesinos, en estado de rudeza, apenas emplean de 200 á 250 palabras en sus conversaciones. Los hombres de mundo, de regular educación, usan de 3 á 4.000; los hombres versados en letras y amantes de una buena ilustración, se sirve de 10.000 términos. Solo Shakspeare ha ofrecido 15.000 diferentes, en la inmensa variedad de expresiones con que ha escrito sus obras. *El Antiguo Testamento* no presenta más de 5.000 palabras distintas.

Es una curiosa escala para graduar el saber de una persona por su sola conversacion.

PROBABILIDADES DE ENLACE.—Suponiendo que el número de lances de matrimonio de la mujer sea 100, la estadística inglesa demuestra que entre los 15 años de edad y los 21, la mujer, pierde 14 1/2 de esos lances. Al continuar soltera de los 21 á 25 agota 52 lances más; de los 25 á los 30 pierde 18 más; de los 30 á los 32 agota 4 más, de modo, que despues de los 35 no le quedan sino 11 1/2 de los 100 primitivos; y aun á la edad de 60 si continúa soltera, le queda todavía la décima parte de un lance.

PUBLICACION ILUSTRADA.—Tenemos á la vista los

números 66, 67 y 68 del *Semanario Familiar Pintoresco* que tan brillante acogida está recibiendo del público y en especial de las Madres de familia.

Justifican este resultado lo instructivo del fondo de sus amenos artículos, la hermosura de sus grabados y la baratura de su precio: un real cada semana.

Aconsejamos á las personas que no conozcan esta publicación que pidan un número de nuestra á la Administración, Lauria, 82, Barcelona, en la seguridad de que no han de hallar exagerado lo que decimos de esta publicación.

**DEBE SABERSE.** — Un colega propone el siguiente procedimiento aplicable á los epilépticos, que por lo sencillo y por lo fácil que es de ensayar, no vacilamos en trasladarlo á nuestras columnas. Dice así:

«Si llegáis á ser testigo de un caso de epilepsia, probad el siguiente remedio, tan simple como inofensivo, para aliviar al enfermo.

«Le echais sobre el rostro un pañuelo de seda negra; las convulsiones cesarán inmediatamente. ¿Qué es lo que obra? ¿La seda ó el color? No sabré deciroslo; pero he visto un epiléptico espumarse y retorciéndose, calmarse en el instante por el medio que indico. El experimento ha sido renovado en mi presencia hasta cinco veces.»

**EL MUNDO ILUSTRADO.** — Se ha repartido el número 61 de la interesantísima publicación que con el título de *El Mundo Ilustrado*, editan los señores Espasa Hermanos de Barcelona.

En varias ocasiones hemos dicho que *El Mundo Ilustrado* es el mejor de los periódicos que de su clase se publican en España, debiendo confirmar hoy aquella declaración en vista de los riquísimos grabados que hemos podido mirar en el citado número, y después de leer su interesantísimo texto.

**SUCIDIO.** — Una carta de Jativa dá cuenta del suicidio de un joven de 15 años, que el miércoles se arrojó de la peña llamada Bellveret, falleciendo á los pocos momentos. El motivo que indujo al infeliz á llevar á cabo el hecho, fue que su madre le habia dedicado á una profesion que no era de su agrado; por cuyo motivo no iba á la tienda á trabajar. Reconviniéronle su madre y hermana, y al tratar de pegarle la primera, echó á correr diciendo que se iba á tirar del Bellveret. Su madre iba detrás llorando, pero no pudo evitar la desgracia, impresionándola de tal manera, que se halla en gravísimo estado, habiendo sido necesario administrarle los Sacramentos.

**LEGADO.** — El inteligente maestro D. Juan Goula, que se halla actualmente en Madrid, ha recibido una sortija de brillantes, de mucho valor, que le ha sido legada por la difunta emperatriz de Rusia.

**A LOS MÉDICOS.** — *Lecciones de Clinica Medica*, precedidas de la *Leccion inaugural del curso de Patología interna* en la Facultad de Medicina de Paris dada en 20 de marzo de 1879: por el doctor Miguel Peter, profesor de Patología interna en la Facultad de Medicina de Paris, médico del hospital de la Caridad.

*El quasi cursores vitai lampada tradunt.* (Lucrécio).

*Segunda edición*, revisada, corregida y aumentada. Traducida por don Pablo Leon y Luque antiguo interno de la Facultad de medicina de Madrid.

Se ha repartido el cuaderno 10.

Esta importante obra consta de 10 cuadernos que se repartirán con regularidad uno al mes.

Todo suscriptor que desde luego quiera recibir la obra completa (2 tomos 8.º mayor de que consta la obra), su precio es 27 pesetas en Madrid y 29, franco de porte, para toda España.

Se hallará de venta en la Libreria extranjera y nacional de D. C. Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10 Madrid, y en todas las librerias del Rein. o

**ENSEÑANZA DE LA MUJER POR LA MUJER.** — Academia de Música, Clases de Solfeo, piano y canto, por la Sra. D.ª Emilia Torres y Gomez, alumna del Real Conservatorio de música y declamacion y socio honorario de la sociedad *El Fomento de las artes* de Madrid.

Se dan lecciones á domicilio á los precios siguientes:  
Leccion diaria, 25 pesetas.  
Leccion alterna, 15.  
Es inútil advertir que las lecciones se darán con la detencion y escrupulosidad que requieren asignaturas que de suyo piden la mas rigurosa exactitud en sus más pequeños detalles.

VARIEDADES.

MAS LO SENTIMOS NOSOTROS.

No queremos dejar que pase sin contestacion la gacetilla *Lo sentimos*, que ayer publicó *El Constitucional*, referente á nuestro juicio sobre *Ecos de España*, del Sr. Gorgé.

Nosotros entendemos que la manera de alentar á los aspirantes á artistas, no es seguramente la de quemar en su obsequio incienso inmerecido; porque bien sabido es de todos, que esto ofusca las mas de las veces perjudicando á los que reciben el humo de la lisonja.

¿Cree el estimado colega que el incienso quemado en esta ocasion en honor al Sr. Gorgé favorece á este artista? Cree que para alentar en la carrera del arte á los jóvenes estudiosos, hay necesidad de aplaudir como buenas todas sus creaciones aunque muchas de ellas no pasen de medianas?

Si para la prensa (y lo decimos sin aludir á nadie) todos son artistas y artistas distinguidos en todas las manifestaciones del arte, el público concluirá por llamarse á engaño, no haciendo caso de los juicios que los periódicos formen.

Hay necesidad de que la imparcialidad sustituya á la pasion, en la seguridad de que obrando de este modo nada pueden perder los hijos de nuestra ciudad natal.

Si calificamos de artisticas todas las creaciones; si son artistas y artistas distinguidos todos los que á cultivar las artes se dedican, ¿qué han de hacer estos aspirantes sino infatuarse, por modestos que sean, y concluir por no estudiar?

Si de todos decimos lo mismo ¿en qué ha de distinguirse una obra de Bellini de la de un aspirante á artista?

Hagamos alto y aplaudamos solo lo que deba aplaudirse y á quien deba aplaudirse.

Que la inmensa mayoría del público rechazó con disgusto la obra del Sr. Gorgé, bien á las claras lo pudo haber observado *El Constitucional*, pues no hubo un alma caritativa que agitara sus manos para aplaudir. Esto bien lo sabe el señor Gorgé, pues exceptuando algunas infantiles palmas, la numerosa concurrencia que allí habia protestó contra aquella FANTASÍA con un silencio profundo.

Si el entusiasmo que á los niños les pudo haber causado lo de la *charamita*, *masclets*, *campaneo* y un raquitico *castillo de fuegos artificiales*, es un nuevo triunfo para nuestro distinguido paisano don Pablo Gorgé, entonces no deje el Sr. Gorgé de incluir en ningun programa la *Fantasia de aires populares*. Siga, pues, por el camino emprendido y ofuscado por el incienso de la lisonja, y tenga la seguridad que jamás llegará á ocupar su merecido puesto en el mundo musical.

Que D. Pablo Gorgé y Soler es un excelente músico, nadie lo ha puesto en duda; pero que de excelente músico á excelente compositor hay una gran distancia, bien lo dice su última FANTÁSTICA ó CREACION *Ecos de España*.

Siga prodigando incienso *El Constitucional* á los aspirantes á artistas menos aventajados, mientras nosotros censuramos lo que digno de censura es. Puede que algun dia el mismo Sr. Gorgé no le agradezca al colega los aplausos que hoy le prodiga.

Fó.

SECCION LOCAL.

Alcaldía constitucional de Alicante.

Hace saber: Que para poder continuar la alcantarilla que se está abriendo en la subida del Paseo de Mendez Nuñez, es preciso hacer algunos pequeños barrenos, para cuya explosion se tomarán las debidas precauciones.

Lo que me apresuro á poner en conocimiento del público,  
Alicante 27 de Setiembre 1880.—José Bueno.

Direccion del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

D. Manuel Gomiz y Orts, Director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que adoptadas por el Sindicato las disposiciones convenientes para que el riego de avenidas lleve el turno regular establecido por el Reglamento para el aprovechamiento de las aguas de 30 de Abril de 1849, ha acordado nombrar en virtud de las facultades que me están conferidas, repartidor y ayundante del mismo respectivamente

á Anselmo Morote y á Francisco Gomiz y Sala, de las aguas que entren de avenida por el azud de Muchamiel.

Lo que se publica para conocimiento de todos los interesados regantes de esta Huerta.

Alicante 20 Setiembre 1880.—Manuel Gomiz.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las 5 de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 33 1/2 palmos.  
Pared descubierta, 96 id.  
De cieno, 76 1/2 id.  
Entra, una cuarta hila.  
Sale, una.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 29 de Setiembre de 1880.—El director, Manuel Gomiz.

TRENES.

Correo, llega 10,50 m. Sale 1,20 t.  
Mixto, llega 4,45 m. Sale 9,5 n.

CORREOS.

Madrid, llega 11,40 m. Sale 1,15 t.  
Valencia, llega 8,30 m. Sale 12,30 t.  
Murcia, llega 8,30 m. Sale 12,30 t.  
Marina, llega 8,45 m. Sale 1 t.  
Baleares, llega lunes 7 m. Sale martes 3,30 t.  
Oran, llega miércoles y sábado 4 t. Sale 3,30 tarde martes y viernes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del dia 30 de Setiembre de 1880.

Barómetro . . . . . 767,19  
Termómetro . . . . . 24,2  
Viento . . . . . N. E.—Brisa.  
Atmósfera . . . . . Nubes.  
Mar . . . . . Rizado.  
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . . 30'4  
Id. mínima durante la noche . . . . . 14'0  
Irradiacion nocturna . . . . .  
Evaporacion en milímetros . . . . . 2'50

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Sto. Angel T. y S. Remigio.  
SANTO DE MAÑANA.—Santos Angeles Custodios.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Servicio especial de LA PROVINCIA.

Paris 29.—A principios de la semana próxima se comenzará á aplicar el segundo decreto relativo á las corporaciones religiosas.

Hasta los primeros dias de noviembre no se tomará una decision acerca del otro decreto de 29 de marzo pues conforme se ha dicho el gobierno espera las resoluciones del tribunal de conflictos que no serán conocidas hasta el 7 de noviembre por la mañana porque el gobierno no ha creído conveniente anticiparla reunion del espresado tribunal.

El Sr. Horacio Choiseul y el Sr. Rainal han tomado posesion respectivamente de los cargos de sub-secretarios de Negocios extranjeros y de obras públicas.

Roma 29.—Se asegura que está redactado ya un importante documento en el cual el Papa protestará enérgicamente contra la aplicacion en Francia de los decretos relativos á las corporaciones religiosas.

Nada se ha decidido aun sobre la retirada del Nuncio en Paris, pero se considera muy probable este acontecimiento despues de la publicacion de la nota pontificia.

Se esperan aquí á varios prelados franceses.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Seva.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## BARATO

Calle Mayor, frente al Casino.

**Nuevas remesas de géneros, Gustos escogidos. Precios baratísimos.**

Indianas, desde real de vellón.  
Perciales, dibujos nuevos, á real y medio.  
Cretonas para vestidos, á 2 reales.  
Id. para camisas, clase superior, á 2 y medio.  
Perciales y batistas francesas para camisas, dibujos de novedad, á 3 reales.  
Perciales lisos en todos colores, rayados, lunares y pompador á 2 y 2 1/4 reales.  
Bañadores á 3 reales.  
Batistas y linones, desde 2 y 1/2 reales.  
Merino negro todo lana, desde 6 reales.  
Muselinas de lana, desde 4 reales.  
Mallorquinas, clase buena, á real y medio.  
Id., clase superior, á 2 reales.  
Camisetas finas para caballero, á 2 1/2, 3, 4 y reales.  
Los pañuelos merino se continúan vendiendo á precios de fábrica.

Pañuelos para la cabeza, desde real.  
Pañuelos de seda, cuanto se fabrica á precios increíbles por su baratura.

Telas de pantalon, clase de 3 reales, á 2.  
Muselina blanca, desde real y medio.  
Una regular partida de lanas, crudillos, y granadinas de hilo, género todo de 5 y 6 rs. y que para realizarlo pronto se vende á 1 1/2 y 2 reales.  
Con el objeto de liquidar cuanto antes la existencia en medias y calcetines, se ha hecho una gran rebaja en sus precios.

Lanas lisas, lunares, jasper, granito de pólvora colores finos, á 2, 2 1/2, 3, 4 y 5 rs.  
Trajes confeccion para señoras y niños, lo más nuevo y elegante, á precios de fábrica.

**Pañuelos crespón, desde 44 reales.**

» **Manila, desde 80** »

Piezas de Llagostera, marca dorada, fabricacion exclusiva de esta casa, á 32 reales.

Llagostera para forros á real y medio.  
Tiras y entredoses bordados, desde 2 rs. hasta 120 la pieza.

Cotonet moreno, desde real.  
Tamisés, falls, grós negros, rasos, fulares, rasos chinos para adornos, velos, mantillas, granadinas lisas y labradas, bányas, piqué y una infinidad más de artículos á precios sin competencia por recibirse todo directamente de los mismos centros de producción.

Tomando piezas enteras y pagando en plata todavía se hace un descuento regular sobre estos precios.

Calle Mayor, frente al Casino.

## A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números.

Estaño superior, Bandera y Cordero.

Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos.

Laton en planchas, varios números.

Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 15 y 17.

## LA ESTRELLA.

Este es el título del establecimiento balneario situado en el punto más céntrico de la tranquila y apacible playa del Postignet.

Allí encontrarán los bañistas comodidad, recreo y un servicio esmeradísimo.

Por lo mismo lo recomendamos al público en la seguridad de que podrá apreciar las indicaciones que acabamos de hacer.

### PRECIOS.

Abono de 9 baños y coche de ida y vuelta para una familia hasta 8 personas. . . . . 50 reales.  
Abono de 9 baños sin coche . . . . . 16 "  
Habitacion para una familia. . . . . 2 "  
Un baño de agua del mar templada ó caliente. . . . . 5 "

## JARABE CURATIVO

de la Anciana Seigel.

NUESTRO AGENTE AUTORIZADO EN

ALICANTE,

D. José Soler.

## GRAGEAS, ELIXIR y JARABE DE Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios más distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demas ferruginosos en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Perdidas, Debilidad, Exenuacion, Convalecencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empobrecimiento y la Alteracion de la Sangre á consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU esta recomendado á las personas cuyas fuerzas digestivas estan debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado á los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPANA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA.

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantia la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C<sup>a</sup> y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

## INTERESANTE.

### A los comerciantes, cosecheros de vinos y fabricantes de aguardiente.

Se da en arrendamiento un espacioso local para bodega, con un gran patio la carga y descarga para los carruajes de gran porte, en el punto más céntrico de Monóvar, en la carretera de la estacion al confín de la provincia.

Hay en dicho patio una abundante fuente de agua potable muy á propósito para la fabricacion de aguardientes; y hornos propios para esta fabricacion.

El local tiene gran capacidad para contener conos de inmensa cabida para vinos.  
Se admiten proposiciones hasta últimos de este mes.  
Para más pormenores, dirigirse á D. Tomás Verdú, calle Mayor, número 93, MONOVAR (Alicante).

## FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante.

## LICOR DE BREA CONCENTRADO

preparado por

## DON J. CARLOS BELLIDO,

Este producto elaborado segun el procedimiento de E. Guyot, ofrece todas las ventajas de la Brea, sin ninguno de sus inconvenientes, toda vez que se halla exento de productos pirogenados que á más de ser verdaderas impurezas en el Alquitrán, son un constante estorbo á sus propiedades curativas. Con él puede prepararse instantaneamente el Agua de Brea, vertiendo una cucharadita del Licor en un vaso de agua comun, produciendo una agua Alquitránada de un gusto agradable.

El licor de Brea está indicado en los casos de resfriados bronquitis, catarros del pulmón y de la vejiga, irritaciones, tisis y afecciones herpéticas.

Para más detalles consulten el prospecto que facilitamos gratis.  
Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II (antes de las Barcas), Alicante.

## DIAMANTES SIMILI.

Estas piedras magníficas que claras como el agua y de un fuego vivísimo imitan maravillosamente los diamantes verdaderos, de estos solas mente por el análisis químico pueden ser distinguidos.

Una sortija de oro macizo de 18 quilates. Francos 16.  
Un par de aretillos oro macizo de 18 quilates. Francos 15.



Prévio pago anticipado efectuado y envío los pedidos libre de todo gasto á domicilio; por francos 0'75 en timbres de correo expido libre de porte el Album ilustrado de mis productos. Ejecuto toda clase de alhajas para teatros, para el culto, condecoraciones, etc. etc., así como igualmente me ofrezco para el concienzudo desempeño de toda clase de comisiones tanto para la Francia como para los demás países.

Advierto que mis alhajas son de oro registrado, de 18 quilates.

Remítanse los importes de los pedidos á los señores Olaso y compañía, calle del Carmen, 38, Madrid.

J. Lutzé, Paris, 16, boulevard Voltaire.

## DEMÉTRIO MALLEBRERA GIMENO.

dueño de las canteras de

### MONOVAR

y esportador de piedra para Barcelona y Madrid, ofrece sillares, losas y piedras de todas dimensiones.

Admite proposiciones para grandes contratos, encargándose de las esportaciones por ferrocarril ó por mar.

Calle de Poveda, Monóvar.

## Quincalla.

- |                  |                |
|------------------|----------------|
| Maletas.         | Cortaplumas.   |
| Sombroteras.     | Lancetas.      |
| Plan bar-vapor.  | Peines.        |
| Idem ordinarias. | Batidores.     |
| Grifos superior. | Gutaperchas.   |
| Alamantas.       | Petacos.       |
| Bolsas de viaje. | Porta-monedas. |
| Sacos de noche.  | Cepillos.      |
| Caramañola.      | Sombrillas.    |
| Tijeras.         | Bastones.      |
| Cucharas.        | Bujías.        |
| Cuchillos.       | Hules.         |
| Ten doros.       | Plumeros.      |
| Cucharones.      | Antojos.       |
| Navajas.         | Petacos.       |
- Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17.

## GABINETE ODONTOLÓGICO

del profesor dentista y subinspector del mismo ramo.

### ANTONIO ESPUCH.

Se practican toda clase de operaciones necesarias en la boca. Se construyen dentaduras, desde un diente en adelante, sistema Anglo-Americano ó sea presion atmosférica.  
Mendez Nuñez, 5, principal, derecha, Alicante.

